

现代快报牵手宁波银行“2014高考助学行动”系列报道⑦

# “模范飞行员”梁有义： 还能飞10年，以后每年资助一个贫困生



爱心“陈姐”捐出别人给她的3000元酬劳；外婆和妈妈替1岁宝宝做下“20年之约”；“感动中国”全国候选人倪超送来6000元爱心款……现代快报联合共青团江苏省委、江苏省慈善总会、江苏省青少年发展基金会、现代快报网(www.xdkb.net)、江苏教育网、新浪江苏发起“与爱同行·2014高考圆梦大助学”活动以来，涌现了很多让人感动的爱心故事。

昨天，深圳航空公司江苏分公司飞行员梁有义拨通了现代快报热线96060，想为贫困生出一份力。这位空军“模范飞行员”说，他还可以飞10年，以后将每年资助一个贫困生。等到退休，能力不够时，他还想让儿子接力传递爱心。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜

## 献爱心

### 蓝天上，他是“模范飞行员”

梁有义的人生充满传奇。17岁那一年，他怀着对蓝天白云的向往，加入了人民空军的行列。不过，他的身体素质并不好，被列为中下等学员进行培养。但他没有灰心，更不气馁，憋足了劲拼命学，最终，不仅以全优的成绩完成了学业，在同期飞行员中，每一个飞行科目，他总是第一个放单飞。毕业分配时，他被学院留下担任高教团教员。

其间，他做出了“舍身救战鹰”的壮举。1989年9月6日，他驾驶一架高速歼击机执行任务时，发动机突然空中停车。在万分危急的情况下，他放弃了跳伞的机会，在短短的59秒时间内，沉着冷静准确无误地完成了100多个操作动作，在飞机无动力的情况下，操纵飞机在600米高的低空滑翔数千米，利用惯性将战鹰安全降落到跑道上。这避免了一起可能

发生的严重飞行事故，创造了航空史上的一个奇迹，他也荣立了二等功。

1992年底，梁有义所在的部队整编，他被调往成空部队工作。期间，他成功处置过空中停车、油料不足等多起大的空情，多次被评为学雷锋标兵、优秀共产党员和飞行技术能手，还被空军党委授予“模范飞行员”荣誉称号和功勋飞行员金质奖章。

### 公益路上，他也想出一份力

如今，他又转入深圳航空公司江苏分公司做飞行员，并与快报结缘。“我们的飞机上，就有你们《现代快报》。”梁有义笑着说，不飞的时候，他研究最多的就是快报。快报倡议的公益活动，他也想参与，出一份力。

记者了解到，梁有义在生活中受过很沉重的打击。多年前，他的爱人不幸患上癌症，花了很多钱治疗还是不幸去世了。他一个人，带

着年幼的儿子，非常艰难。

但是，条件稍微改善一点，他就忙着献爱心了。

几年前，他就通过媒体，牵手一名贵州贫困儿童，每个月给孩子300元生活费。这次，看到快报有关高考助学系列报道，他也想捐助一个贫困生。

“我有两个儿子，可惜没有闺女。”梁有义希望，最好资助一个女孩子，只要对方实实在在贫困、品

学兼优。

“你们帮我推荐，我可以一次性帮她交掉学费，也可以每个月给她寄生活费。”梁有义有一个心愿，他还有十年就退休了。退休前，他想每年资助一名贫困生。

“现在，我的大儿子已经工作了，也是一名飞行员。”梁有义说，退休后他尽量继续资助贫困生。万一能力不够，他想动员大儿子来接替，将这份爱传递下去。

#### 申请条件

“与爱同行·2014高考圆梦大助学”行动资助对象为：城乡低收入家庭中品学兼优考入高等院校的应届全日制本科大学生，资助标准为3000元/人。

申请者应符合如下条件：

(1) 家庭年人均收入在4000元(含)以下的农村和城市贫困家庭子女；具有下列情况之一的优先考虑：孤儿，贫困残疾人，单亲家庭，城乡低保户，特困职工家庭，遇意外事故、重大疾病或其他特殊情况致生活困难家庭。

(2) 勤奋好学，品行优良。

(3) 没有获得其他奖学金、助学金。

(4) 被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生(军校、师范及委培等免费生不在此次申请资助范围之内)。

#### 参与方式

资助人或受助学生，可拨打现代快报热线025-96060，或者登录现代快报网(www.xdkb.net) 钟晓敏爱心工作室。

与我们微博互动：发新浪微博，加标签#高考圆梦大助学#并@现代快报钟晓敏爱心工作室。

宁波银行南京分行2008年6月落户金陵。6年间，宁波银行南京分行默默耕耘、不断探索，在激烈的市场环境中努力开拓经营的同时，始终不忘支持公益事业，以感恩之心回报社会。

●2009年2月下旬，宁波银行南京分行员工踊跃捐款6万元整，积极参与南京市慈善总会“心慈工程”，为两位低保家庭先天性心脏病患儿募集手术费。

●2010年6月27日，宁波银行南京分行员工参加保护紫金山“虎凤蝶”公益活动。

●2010年8月26日，宁波银行南京分行特别支持赞助由江

苏省慈善总会、江苏省广播电视总台新闻中心发起的“扬帆夏令营——2010江苏公益助学援助行动”，让即将入学的部分江苏地区困难大学生得到及时资助。

●2010年10月21日，宁波银行南京江宁支行赴江宁汤山中心小学开展爱心助学活动。

●2011年5月20日，宁波银行南京江宁支行在江宁特殊教育学校开展助残公益活动。

●2011年10月22日，宁波银行南京江宁支行帮助东南大学学生“为农民工义捐”活动。点点滴滴，感恩在心！

## 求助

### 学生：小超 高考分数：335分 他额头上长出囊肿 高考完才肯动手术



坚强的小超今年高考取得了不错的成绩  
现代快报记者 马晶晶 摄

“儿子很懂事，非常想考上大学。”昨天，家住南京市建邺区虹苑新寓的徐师傅，打进快报“高考圆梦大助学”热线96060，向我们说出了他心中的隐忧，“现在高考分数出来了，我不担心儿子没学上，就担心他的身体。”

原来，去年12月份，徐师傅儿子小超额头上冒出了一个囊肿，开始只有黄豆大小，不疼不痒，一家人并没有在意。一个月后，囊肿越长越大，碰到就疼，洗头洗脸都不方便，徐师傅便带儿子去医院诊治。

“当时医生说，囊肿并无大碍，但要根治就得开刀，把囊肿切除，恢复需要10天左右。”为了不影响高考复习，全力以赴6月的高考，小超决定等高考结束后再做手术，家人只好支持。徐师傅说，儿子高三复习很用功，每天早上6点出门，夜里11点才回到家，“在家时间都不到8个小时。”一家人看着眼里，疼在心里。

在学校，小超也没有跟老师同学说，戴个帽子或者用头发盖住额头，尽量不让额头上的囊肿影响自己。昨天，记者从小超班主任张海宁老师处了解到，小超不仅学习成绩

好，性格开朗，还乐于助人，深受老师和学生喜欢。得知小超额头上长着囊肿，坚持复习半年，张老师也被深深感动，“真没想到，孩子这么坚强。”张老师说，还有一件事情，让她很感动。“去年暑假，小超每天早上5点起床，和哥哥去卖报纸，打工挣钱，然后卖到10点钟，他就自己去南图自习，特别刻苦。”

然而意外的事发生了，半年后，小超额头上的囊肿更加肿大，有一颗葡萄大小，如今，医院要求立即住院开刀，并进行皮肤整形。徐师傅原本为儿子准备了两三千元的学费，这下都要付医药费了。徐师傅很心急，四处想办法筹钱。

虹苑社区主任郭翠华告诉记者，徐师傅是安徽芜湖人，1995年来南京打工，一家5口人住在50多平米的老房子里，徐师傅曾因过度劳累胃出血，现无固定工作，妻子是钟点工，收入微薄。家中还有一位84岁老人和两个上学的孩子，属于社区低保家庭，需要帮扶。“徐师傅一家人真不容易，自己省吃俭用，把孩子培养上大学，希望有好心人能帮帮他们。”



宁波银行南京分行  
感恩大事记